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Подальше вдосконалення та розвиток існуючої системи заходів у сфері 

охорони і захисту державного кордону, перетворення прикордонного відомства 

у правоохоронну структуру, яка б ефективно виконувала завдання із захисту 

інтересів України на державному кордоні, передбачає підвищення рівня 

професійної культури персоналу. Лише на її основі можна забезпечити 

належний рівень організації забезпечення виконання завдань, визначених у 

Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 

2015 року. Відповідно до зазначеного документу впроваджується нова модель 

охорони кордону, що вимагає перебудови особистого ставлення людей до 

виконання службових обов’язків, самої ідеології охорони державного кордону, 

успіх якої залежить від персональної відповідальності за виконання 

поставлених завдань, високої організованості, належного рівня професійної 

культури кожного прикордонника. 

Метою статті є обґрунтування моделі формування професійної культури 

військовослужбовців за контрактом органів охорони державного кордону. 

При визначенні методу моделювання в науковій літературі найчастіше 

звертаються до І. Т. Фролова, який розглядає моделювання як “матеріальне чи 

розумове імітування реально існуючої системи шляхом спеціального 

конструювання аналогів (моделей), в яких відтворюються принципи організації 

та функціонування цієї системи” [1]. В основу цього визначення покладено 

ідею про те, що модель є засобом пізнання. При цьому основною ознакою 

такого пізнання є відображення. 
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Аналіз праць представників психологічної науки надав можливість 

з’ясувати, що під моделлю можна розуміти образ реального об’єкта (процесу) у 

матеріальній чи ідеальній формі (тобто такий, який описано знаковими 

засобами певною мовою), що відображає суттєві властивості модельованого 

об’єкта (процесу) і заміщує його під час дослідження й управління [2]. “Модель 

навчального процесу – це еталонне уявлення про навчання учнів, його 

конструювання в умовах конкретних освітньо-виховних закладів. Вона 

визначає цілі, основи організації та проведення навчального процесу” [3]. 

Нами встановлено, що у педагогічних дослідженнях моделі виконують 

такі функції: ілюстративну, трансляційну, пояснювальну, процесуальну, 

прогнозуючу [4]. Це надає змогу повною мірою проаналізувати педагогічні 

системи, виявити позитивні сторони і недоліки, визначити, якими вони повинні 

бути для досягнення бажаного результату. Саме моделювання надає 

можливість усебічного вивчення реального об’єкта не безпосередньо, а шляхом 

дослідження подібного йому та більш доступного цьому дослідженню об’єкта – 

його моделі. 

Для побудови моделі формування професійної культури 

військовослужбовців за контрактом органів охорони державного кордону має 

значення аксіологічний і системно-діяльнісний підходи до організації процесу 

професійної підготовки. Реалізація зазначених підходів надає можливість 

визначити структурні, складові та процесуальні особливості процесу 

формування професійної культури військовослужбовців, забезпечує вибір 

форм, методів і засобів формуючої взаємодії при організації та здійсненні цього 

процесу. 

Модель формування професійної культури подана як раціональна єдність 

компонентів (блоків), кожний з яких відображає певні властивості і 

характеристики процесу формування професійної культури 

військовослужбовців органів охорони державного кордону. 

Основною складовою моделі формування професійної культури є її 

цільова підструктура, від якої залежить позитивний результат формування 



Педагогічні науки 

© 2011 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 3/2011 

професійної культури. Мета визначає інформаційну основу навчання, є базисом 

для проектування можливих результатів, а також виступає одним з елементів 

свідомої діяльності та поведінки людини. Будь-яка діяльність передбачає мету, 

мотиви, засоби і результат. У цьому контексті ми розуміємо саме конкретну 

діяльність, як свідому та демонстративну, завчасно заплановану й організовану, 

підконтрольну та своєчасно кориговану діяльність. Разом із цим розвиток 

особистості може відбуватись попередньо невизначено, недостатньою мірою 

усвідомлено і тому неорганізовано. Результати такого стихійного розвитку 

можуть бути як позитивними, так і небажаними, такими, що суперечать 

інтересам і самої людини, і суспільства в цілому. 

У процесі формування професійної культури військовослужбовців за 

контрактом слід виокремити конкретний предмет тієї чи іншої мети. Зокрема, 

можна акцентувати на отриманні теоретичних знань фахівцями в сфері 

професійної діяльності, способах її здійснення в специфічних умовах 

правоохоронної діяльності. Іншими словами, мета розробленої нами моделі 

полягає у професійній підготовці фахівців правоохоронних органів, які мають 

гуманні цінності, професійні знання, здатні працювати в складних економічних 

та політичних умовах, постійно нарощувати свій професійний потенціал. 

Засобами досягнення цієї мети є завдання. На базовому етапі основна 

увага приділяється вирішенню таких завдань: розкриття ролі теоретичних знань 

і вмінь у правоохоронній діяльності; активізація професійно-пізнавальної 

роботи військовослужбовців у процесі проведення занять з професійної 

підготовки; залучення військовослужбовців до колективних методів вирішення 

ситуативних професійних завдань; формування зацікавленості до професійної 

літератури; засвоєння прийомів саморефлексії. 

На професійно-орієнтаційному етапі основний акцент зроблено на таких 

завданнях: засвоєння структурних ролей командної роботи; формування 

навичок проведення ділових бесід, дискусій та переговорів; вироблення 

навичок вирішення ситуативних завдань; розширення професійних знань 

військовослужбовців за контрактом; отримання військовослужбовцями 
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практичного і теоретичного досвіду вирішення ситуативних завдань 

професійної спрямованості; закріплення навичок пошуку, підбору, 

систематизації й аналізу інформації, розвиток умінь постановки проблеми; 

розширення досвіду саморефлексії. 

Формуючий етап містить такі завдання: формування вмінь вирішення 

ситуативних завдань, як колективними методами, так і самостійно; 

стимулювання самоконтролю (рефлексії) військовослужбовців; розвиток 

аналітичних та творчих здібностей у вирішенні ситуативних завдань 

професійної спрямованості; активізація прагнення військовослужбовців до 

самостійного пошуку ефективного рішення в професійних ситуаціях; 

формування вмінь обґрунтовувати і здійснювати об’єктивну оцінку своїх 

рішень. 

Наступною важливою складовою моделі є змістова підструктура 

моделі. Відповідно, її основною функцією є відображення предмету діяльності, 

що складає основу формування професійної культури військовослужбовців 

правоохоронних органів. Змістова підструктура передбачає змістове 

(предметне) наповнення основних напрямків професійної підготовки фахівців. 

При виокремленні змістової підструктури моделі ми керувались 

стандартами в сфері професійної підготовки персоналу органів охорони 

державного кордону. Крім того, ми виходили з розуміння професійної культури 

як інтеграційної особистісної освіти, яка містить систему знань та вмінь у сфері 

правоохоронної діяльності, а також соціально спрямованих ціннісних 

орієнтацій, що надають можливість успішно вирішувати завдання щодо 

охорони прав і свобод громадян керуючись принципами гуманізму, законності 

та справедливості. Відповідно до цього в змістовій підструктурі ми виокремили 

три блоки: мотиваційно-ціннісний, когнітивний і діяльнісно-практичний. 

У зміст мотиваційно-ціннісного блоку входить: спрямованість 

військовослужбовців на засвоєння норм професійної культури; орієнтація на 

цінності правоохоронної діяльності (самоцінність особи, цінність права, 
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законності тощо); розуміння значущості професійної культури в життєвих 

ситуаціях; суспільні, ділові й особистісні мотиви діяльності. 

Зміст цього блоку пов’язано з такою категорією, як мотив. Під мотивом у 

нашому дослідженні ми розуміємо суб’єктивну причину (усвідомлену чи 

неусвідомлену) тієї або іншої поведінки, дій людини; психічне явище, яке 

безпосередньо стимулює особу до вибору певного способу дії та його 

здійснення. Відповідно, формуванню позитивної мотивації у 

військовослужбовців за контрактом сприяють: загальне позитивне ставлення до 

професійної культури; бажання щось зробити, виявляючи громадянську 

відповідальність; отримання задоволення від самої діяльності тощо. 

У зміст когнітивного блоку змістової підструктури моделі ми включили 

такі знання: знання норм законодавства України, можливості і ресурси 

правоохоронної системи; знання норм поведінки в ситуаціях морально-

правового вибору (відповідальність за свої вчинки в нових соціально-

економічних умовах); уміння користуватися правовим інструментарієм у 

професійній та повсякденній діяльності. У нашій моделі цей блок займає 

основне місце, оскільки без знань неможливо здійснити жодну цілеспрямовану 

дію. 

Реалізація когнітивного блоку здійснюється за допомогою методів, що 

впливають на свідомість військовослужбовців, формують їх світогляд 

(уявлення, поняття), забезпечують оперативний обмін інформацією в 

професійній системі підготовки між її учасниками (переконання, діалог, 

особистісний досвід тощо). 

Ураховуючи основну мету і зміст когнітивного блоку, можна окреслити 

його функції, за допомогою яких здійснюється зовнішній вияв властивостей 

об’єкту. На нашу думку, функціями когнітивного блоку є аналітична та 

пізнавальна функції. При цьому основною з них є пізнавальна функція, сутність 

якої полягає в засвоєнні військовослужбовцями норм професійної культури з 

усвідомленням своїх можливостей. 
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Діяльнісно-практичний блок знаходиться в тісному взаємозв’язку з 

когнітивним і мотиваційно-ціннісним блоками, спрямований на застосування 

військовослужбовцями знань про професійну культуру, вияв професійної 

культури в діяльності в нових умовах та передбачає формування у 

військовослужбовців таких вмінь: самостійно виконувати накази і доручення; 

виконувати завдання соціально значущої, організаційної, законотворчої 

діяльності; вирішувати загальні завдання в спільній діяльності. 

Зазначений блок займає важливе місце в процесі формування професійної 

культури фахівців правоохоронних органів. Це обумовлено перш за все тим, що 

виховання особи відбувається в процесі діяльності. Під діяльністю ми 

розуміємо, специфічно активну форму ставлення до навколишнього світу, зміст 

якого складає його доцільна зміна та перетворення. Метою цього блоку є 

набуття військовослужбовцями практичного досвіду. На основі положень 

діяльнісного підходу у формуванні професійної культури фахівців 

правоохоронних органів ми виокремили три види діяльності: суспільно-

значущу, організаційну і законотворчу, при здійсненні яких найяскравіше 

виявляється професійна культура військовослужбовців органів охорони 

державного кордону. 

Основними методами навчання, що використовуються в процесі 

формування професійної культури військовослужбовців органів охорони 

державного кордону, можна назвати: самоспостереження; комплексну 

діагностику професійної культури; вирішення ситуативних завдань професійної 

спрямованості; рольові, ділові та дедуктивні ігри в процесі колективної роботи; 

формування досвіду поведінки під час виникнення протиправних ситуацій на 

кордоні (у районах, де передбачається подальше проходження служби 

військовослужбовцем); здійснення самоаналізу одержаних результатів. 

Форми навчання (або форми організації процесу навчання) часто 

співвідносяться з видами навчальних занять. Під формою організації навчання 

зазвичай розуміється “зовнішній бік організації навчального процесу, 

пов’язаний з кількістю учнів, часом і місцем навчання, а також із порядком 
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його здійснення” [3]. Іншими словами – це цілісна системна організація 

процесу навчання з погляду взаємодії викладача й учня, розуміння цілей, 

змісту, прийомів і засобів, дидактичних принципів, методів і результатів 

навчання. У реальному навчальному процесі форма навчання виявляється в 

певному виді заняття: лекції, семінарі, практичному, лабораторному, 

тактичному занятті тощо, а також у самостійній роботі над новим матеріалом. 

За своєю сутністю форми навчання виконують інтегративну функцію, 

оскільки містять та упорядковують усі основні елементи процесу навчання 

(методи, прийоми, засоби, алгоритм здійснення тощо). Саме тому 

виокремлення форм навчання надає можливість інтегрувати й узагальнити всі 

елементи навчально-пізнавальної діяльності військовослужбовців, які входять в 

організаційну підструктуру моделі. 

Ще одним елементом організаційної підструктури моделі є засоби 

навчання. Під засобами навчання розуміють основні види діяльності, в яких 

виявляється і формується внутрішній світ людини; елемент дидактичної 

системи, який допомагає викладачу виокремити та подати для засвоєння 

предмет вивчення; різноманітне навчальне обладнання, що використовується в 

пізнавальному процесі, а також технічні засоби навчання. Отже, засоби 

навчання надають можливість описати об’єкт вивчення або одержати його 

замінник (модель), виокремити предмет вивчення і подати його для засвоєння. 

До таких засобів належать підручник, усне викладання нового матеріалу, 

наочні засоби, технічні засоби навчання, комп’ютер, роздатковий матеріал. 

Ще однією важливою складовою моделі формування професійної 

культури є оцінно-результативна підструктура моделі. Питання, пов’язані з 

проблематикою оцінювання результативності діяльності, є досить широко 

дослідженими в педагогічній науці. Досить різноманітною є термінологія, яка 

визначає сутність оцінювання: перевірка знань, умінь та навичок (Б. П. Есипов); 

процес і результат виявлення та порівняння рівня опанування професійно 

важливих знань (В. Л. Ортинський); перевірка якості засвоєння знань 

(В. П. Беспалько); контроль засвоєння навчального матеріалу (М. Н. Скаткін); 
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педагогічна діагностика (К. Інгекамп); діагностика вивченості (І. П. Підласий) 

та ін. 

У нашому дослідженні ми будемо використовувати термін “оцінка” у 

розумінні процесу порівняння засвоєння фахівцями цінностей, теоретичних 

знань і способів діяльності, необхідних для проходження служби в 

правоохоронному органі спеціального призначення, з еталонними вимогами до 

рівня професійної культури фахівців правоохоронних органів. 

У контексті нашого дослідження нас цікавить ступінь засвоєння 

необхідних знань, тобто властивість, що надає можливість судити про 

засвоєння за певним результатом. Аналіз праць відомих дидактів 

(В. П. Беспалько, І. Я. Лернер, В. О. Онищук та ін.) надає змогу зробити 

висновок, що засвоєння знань є завжди, коли є навчання, проте рівень 

засвоєння може бути різним. Базуючись на цьому підході, під засвоєнням ми 

будемо розуміти здібності військовослужбовців виконувати цілеспрямовані дії, 

необхідні для вирішення завдань правоохоронної діяльності. 

Аналіз дисертаційних робіт, пов’язаних із формуванням і розвитком 

професійних якостей у майбутніх офіцерів надав можливість обрати 

трьохрівневу оцінку професійної культури. Умовно ми виокремили високий, 

середній та початковий рівні розвитку професійної культури. 

Отже, у результаті науково-пошукової роботи визначено теоретичну 

стратегію проектування моделі формування професійної культури 

військовослужбовців за контрактом органів охорони державного кордону. У 

процесі моделювання використано основні положення аксіологічного і 

системно-діяльнісного підходів. Відповідно до зазначеної методологічної 

стратегії в моделі виокремлено чотири підструктури: цільова, змістовна, 

організаційна й оцінно-результативна. Очікуваним результатом, який 

підтвердить ефективність реалізації моделі, є позитивна динаміка рівня 

сформованості професійної культури військових фахівців. 

Перспективами подальших досліджень автор вважає обґрунтування 

інформаційно-педагогічного забезпечення формування професійно-етичної 
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культури та професійно-етичної комунікативної компетентності майбутніх 

офіцерів-прикордонників у системі фахової підготовки; удосконалення змісту 

нормативного і варіативного циклів гуманітарних навчальних дисциплін у 

контексті підготовки військовослужбовців до роботи за посадовим 

призначенням; порівняльний аналіз закордонного досвіду формування 

професійної культури військовослужбовців за контрактом в органах охорони 

кордону. 
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